



呼和浩特市人民检察院“卓兰未检”青少年法治教育展厅

公园里,五彩斑斓的游乐设施中充满了孩子们的欢声笑语;图书馆内,丰富多彩的儿童书籍供孩子们选读;商场内,完善温馨的母婴设施方便了孩子们出行玩耍……在呼和浩特市,儿童友好理念已融入城市发展的各个角落。

关爱儿童,就是守护未来。自2023年4月呼和浩特市被纳入第二批国家儿童友好城市建设名单以来,这座城市一直致力于践行儿童友好理念,努力打造对儿童更加友好的成长环境。经过一年多的努力,儿童友好城市建设政策体系更加完善、公共服务更加健全,硬件基础设施不断升级,权利保障更加全面。



呼和浩特市妇幼保健院医生为孩子进行听力筛查



达尔登社区呼和浩特市家风馆



赛罕区实验幼儿园的孩子们在老师的指导下进行户外活动



呼和浩特市妇幼保健院儿童康复中心训练室



赛罕区实验幼儿园教师正在教孩子们认识算盘

呼和浩特：为儿童创造更有爱的城市空间

●本报记者梁婧姝 实习记者杜拉罕 赵丹 郝旭杰 文图

走进呼和浩特市妇幼保健院儿童早期发展基地,放眼望去,3岁左右的小朋友们在保育员的带领下正参与着各种游戏,享受着成长的乐趣。这里不仅配备了滑梯等游乐设施,更将医疗、教育与保育紧密结合,为孩子们提供了一个全方位的成长空间。

“我们成立呼和浩特市妇幼保健院儿童早期发展基地的初衷是为了解决本院职工照顾孩子的后顾之忧,经过这些年的发展,基地已经成为一个职能健全的托育服务中心。2022年,该基地挂牌成为内蒙古自治区首家托育综合服务指导中心,实现了从单一提供服务到提供服务与

指导并重的职能转变。作为全市首家由公立医院设立的托育机构,该基地专注于3岁以下婴幼儿的照护服务事业。”呼和浩特市妇幼保健院院长白艳艳说。

据了解,该基地突出“医育教”结合模式,儿科、新生儿科和儿保科等临床科室负责“医”的部分,为机构内的婴幼儿家庭以及周边的婴幼儿照护者提供卫生保健、疾病预防、生长发育监测等一系列专业服务。而幼师和保育团队则承担起“育”和“教”的重任,在保障孩子们健康的基础上,助力他们快乐成长。此外,该基地还积极开展辖区托育保育人员培训、家庭教育入户指导、婴幼儿早

期促进训练、家庭养育环境评估以及家庭养育咨询指导服务等多项业务。截至目前,已累计为500多个本单位职工和周边社区家庭提供了照护孩子服务,有效解决了“科学育儿难、孩子无人带”的现实问题。

呼和浩特市妇幼保健院不仅关注正常儿童的健康成长,更将亚健康儿童的治疗与保健视为己任。“呼和浩特市妇幼保健院儿童康复中心是首府唯一一家早期干预项目定点服务机构,也是呼和浩特市和玉泉区残联二级定点康复机构。该中心先后投入近200万元,引进了包括天轨悬吊训练系统、儿童悬吊密集网、脑电生物

反馈治疗仪、经颅电磁治疗仪等在内的先进康复训练设备和相关教具,为发育行为障碍性疾病儿童提供了全面专业的康复服务。”呼和浩特市妇幼保健院儿保科李梦君介绍。

据悉,呼和浩特市妇幼保健院儿童康复中心注重运动治疗、作业治疗、认知语言训练、感觉统合训练以及沙盘心理治疗等多个方面。自2023年8月份扩建以来,该中心已成功接待60多名亚健康儿童,并完成近7000课时的康复服务。这一数据不仅展示了康复中心的专业实力,也为无数儿童带来了希望和光明。

●建设儿童友好医院 保驾护航儿童健康

●践行儿童友好理念 守护幼儿幸福成长

域,特别设立“暂停角”“鼓励角”“拥抱角”等,让孩子们在情绪不佳时能够缓解情绪,获得心理上的支持。此外,根据儿童活动需要,室外活动区域划分为5大环区,包含传统射箭区、足球篮球区、养殖种植区、探索区和体能锻炼区,每个区域都配备了符合儿童身高与需求的设备,确保孩子们能在安全的环境中尽情玩耍和探索。

“在课程设计方面,依托园内自然环境,引导幼儿从感官出发,利用生态桌、互动桌等,让孩子们

能够动手操作,通过触摸、观察等方式感知自然。”赛罕区实验幼儿园园长陈娜仁告诉记者。

据了解,为了让孩子们更加深入地了解中华优秀传统文化,园内会定期邀请非遗传承人讲解非遗文化知识。同时,邀请家长一起合作编排红色文化情景剧,使孩子们不仅能在游戏中获得快乐,还能学习到中华优秀传统文化。

“我们的教师团队均为本科及以上学历,其中包括8名研究生学历教师,充分保证了优

秀师资力量。在日常教学中,教师与孩子们建立了亲切而融洽的师生关系。同时,学校采用项目化教学模式,通过年级组课程审议机制来确保教学内容能够贴近孩子们的兴趣和需求。”陈娜仁介绍,为了进一步提升教学质量,学校鼓励教师定期参与教研活动,比如通过分析幼儿游戏案例等方式,增强教师对幼儿行为的观察力和解读能力。截至目前,举办教研活动112次,促进了教师专业能力的进一步提升。

●打造儿童友好社区 优化孩子成长环境

近学校解决了辖区内双职工家庭孩子看护难的问题。辖区内儿童数量约1890名,双职工家庭居多,达尔登社区结合工作实际,联合呼和浩特市爱心天使亲子公益协会、美麟江南幼儿园等多家单位,针对不同年龄段的少年儿童开展了托管服务,同时联合艺之苑学校开设“石榴籽小课堂”,并邀请文体、艺术老师为孩子们授课,课程安排包括经典国学诵读、美术创意、体能锻炼、手工制作、团体拓展训练、青

少年心理课程、安全教育以及作业辅导等符合未成年人身心发展特点的主题课堂,持续营造积极健康、向上向善的社会文化环境,构筑儿童安全成长空间。

“我们很注重孩子的家庭教育,社区设有呼和浩特市家庭教育指导活动目录,全年规划48节课程,涵盖家庭教育课程、公益课堂、节日庆典等内容。社区每月定期开展家庭教育类讲座,今年共举办讲座14场,家长及孩子在

课后都表示对于亲子关系有了更深入的了解,受益匪浅。同时,社区联合呼和浩特市妇联建立呼和浩特市家风馆。通过文字、图片、实物展示和多媒体等方式,展示古今名人的优秀家风及首府地区家庭美好传统。馆内还设有阅读角,定期举办读书会、书法绘画等活动,旨在满足孩子们的成长需要,为他们构建起紧密相连的亲密度关系网。”达尔登社区支部书记贺靖介绍。

●筑牢法律保护屏障 守护未成年人健康成长

“同学们,你们知道什么是校园欺凌吗?”在呼和浩特市人民检察院“卓兰未检”青少年法治教育展厅,检察官围绕“校园欺凌、毒品侵害、性侵害、网络侵害”4大主题,通过以案释法、图文解说、互动问答等方式,为孩子们讲解了常见的涉未成年人犯罪类型及自护知识。

采访中,记者看到“卓兰未检”青少年法治教育展厅整体设计色彩鲜艳、活泼,符合孩子们的心理特点。未检的情绪疏导室等区域也与其他办公区有所不同,以蓝色和紫色为主色调,桌椅等设施的设计较为舒适,更适合未

成年人使用。这些细节都体现了对未成年人的特殊关怀和照顾。

“卓兰未检”青少年法治教育展厅分为未成年人自护教育、未成年人犯罪预防和未成年人综合司法保护3个部分。这些内容聚焦常见侵害未成年人合法权益的案件类型,旨在通过真实案例提高未成年人的自我保护能力和意识。

“卓兰未检”青少年法治教育展厅与未检办案区相连,未检办案区的一大亮点是模拟法庭。据工作人员介绍,模拟法庭活动由孩子们扮演“法官”“公诉人”“辩护人”等角色,基于真

实案例改编的剧本,还原庭审活动,这种身临其境的体验能够让孩子们更深刻地感受到法律的威严与公正。

近年来,涉未成年人犯罪案件数量呈上升趋势。为此,呼和浩特市检察机关聚焦法治教育,以建机制、强履职、延触角、堵漏洞等方式,全方位加强未成年人司法保护。2019年,呼和浩特市两级检察机关共同打造“卓兰未检”未成年人检察工作品牌,将增强未成年人法律意识、法治观念、法治素养形成常态化工作。今年,呼和浩特市两级检察机关共有103名检察人员担任法治副

校长,开展法治进校园活动159场,为34名未成年被害人发放司法救助金共计38.9万元。

“呼和浩特市人民检察院作为儿童友好城市建设示范点,正在积极构建儿童友好社会环境,常态化开展法治进校园、检察开放日活动,在全社会营造出积极向上的法治氛围。今年,围绕校园欺凌热点话题,在原有的法治宣讲安排上,增加了预防校园欺凌讲座的频次,并邀请孩子们来‘卓兰未检’青少年法治教育展厅参观,孩子们很喜欢模拟法庭。”呼和浩特市人民检察院第九检察部副主任张宇介绍。